

EN CINCO ACTOS

La tragicomedia de los tiempos presentes

Por ANDRE MAUROIS

Un profano muestra arriscamiento, y tal vez temeridad, dedicándose a describir los fenómenos económicos que han analizado desde hace dos años todos los especialistas del planeta. Pero los economistas han estudiado, sobre todo los aspectos exteriores y estadísticos de la crisis. Leyéndolos no puedo por menos de pensar que algunos de ellos descuidan demasiado el factor más importante de los negocios humanos: quiero decir el hombre. Las crisis cíclicas son neurosis. Podrán ser estudiadas con provecho por el moralista y por el novelista.

He pasado mi juventud en una pequeña villa industrial del Oeste de Francia. Era uno de los centros de industria textil francesa. A todas horas no oía hablar más que de lana, del algodón, del alza, de la baja, del paro y de la prosperidad. Allí pude observar, antes y después de la guerra, la marcha invariable y tranquila por su monotonía de estas tragicomedias humanas que se llaman crisis cíclicas. Quisiera intentar esbozar aquí el tema y los personajes.

PRIMER ACTO

Se levanta el telón, apareciendo una escena de prosperidad. Los fabricantes, en Europa como en América, tienen pedidos que sobrepasan sus medios de producción. Los grandes almacenes de París, de Londres, de Filadelfia, de Buenos Aires, venden fácilmente las mercancías que compran. Las materias primas, lana, algodón, acero, caucho, como son muy solicitadas, aumentan. Los industriales, comprobando que cada una de sus compras es más cara que la precedente, tienen tendencia a pedir más de lo que exigirían sus necesidades reales. El público, que nota también que los precios suben, compra de su lado por adelantado y más de lo que sus necesidades inmediatas le piden. Empleados y obreros ganan lo suficiente para su vida. Algunas corporaciones obreras, viendo favorable la situación de la industria, piden aumento de salario. Los patronos, que temen siempre una huelga en momentos de prosperidad, se lo conceden. Este alza de salarios, acelera todavía más el alza de los productos. Como todas las fábricas están ocupadas, cada sociedad desea aumentar su producción. Se construyen edificios, se montan máquinas. Los impuestos se elevan, nadie desea distribuir dividendos y se prefiere emplear los beneficios en nuevas construcciones. El hombre medio que en tales períodos tiene mucho dinero, compra acciones industriales, aunque ellas no representen más que un pequeño interés. Primero, compra con economías, después viendo que los valores suben siempre y que sólo es necesario comprar para ser rico, compra a crédito y se hace especulador. Un sentimiento general de satisfacción reina.

SEGUNDO ACTO

Sin embargo, y a pesar de que nadie parece advertirlo, el alza de todas las cosas ha sobrepasado ya los precios que permiten razonablemente la cantidad de moneda y de crédito disponibles. El oro comienza a faltar no en todos los países, pero sí en la mayor parte de ellos. Como los productos son caros, el oro que sirve para medirlos tiene naturalmente menos valor. Cuesta más caro extraerlo porque los salarios de los mineros han subido; puede comprarse por menos mercancías, porque las mercancías han subido también. Por lo tanto, es menos interesante producir oro y su producción disminuye. Esto es un peligro. Hay todavía algo más grave. Porque todos los seres humanos, productores y consumidores, compran demasiado y producen mucho y los stocks comienzan a formarse. Al principio estos stocks son invisibles, porque están repartidos en sitios muy diferentes. La señora Wandershausen, de Bruselas, ha comprado tres docenas de camisetas para sus niños, porque cada año las ha pagado más caras y ella ha querido prevenirse contra el alza futura. La señora Lewis, de Hartford (Connecticut), ha hecho como ella y lo mismo la señora Rosenhandt, de Berlín, y la señora Omara, de Nagasaki. El señor Paociarelo, comerciante de camisetas al por mayor de Milán, tiene cincuenta mil camisetas más que su stock normal por la misma razón. Monsieur Riboudet, fabricante de algodones de

chas fábricas han sido cerradas. Los productores poco adaptados a la lucha han perecido. Innumerables Bancos se han declarado en quiebra. Los créditos han sido comprimidos. Las empresas que aún viven, son las más sanas y no cuentan más que con ellas mismas. Los stocks visibles e invisibles han disminuido mucho. El gran almacén que tenía veinte mil trajes de una serie, no tiene ahora más que cinco mil. Las familias viven al día. El poder de compra del oro, aumenta; cada vez es más difícil extraerlo y su producción aumenta. En todo caso, y aunque la producción del oro quede estacionaria, los capitales están disponibles en gran cantidad porque, como hemos dicho, los capitalistas en estos tiempos de depresión y de guerra económica están, en su mayor parte, "emboscados". Todos los bancos conservan en sus cofres grandes sumas de dinero líquido, porque temen un asalto. En las Bolsas de todos los países, las posiciones especulativas a la baja son numerosas. Son tanto más peligrosas cuanto que los millones duermen en los bancos. Los millones son ovejunos; el día que despierten y marchen adelante, el alza será vertical, como en otro tiempo lo fue la baja. Poco a poco se prepara una posición de desequilibrio tan peligrosa como la precedente, pero en otro sentido. Esta vez son los especuladores a la baja quienes forman un racimo humano enganchado al platillo más bajo de una inmensa báscula que, al menor choque, va a proyectarlos bruscamente en el aire.

TERCER ACTO

El accidente se produce. La causa es variable y generalmente pequeña. El equilibrio era tan frágil que ha bastado un soplo de aire para hacer caer esta enorme máquina. Algunas veces es la caída de un Banco (el hundimiento del financiero Hatray fué el punto de partida de la crisis inglesa); otras, la simple publicación de una cifra, que hace aparecer los stocks o los compromisos más elevados de lo que creían los especialistas. Otras, una venta pública de lana en Melbourne o Buenos Aires, en donde los compradores comprenden repentinamente que cada uno de ellos no tienen más que necesidades reales. Algunas veces es una medida monetaria equivocada, que disminuye de repente la capacidad de compra de un vasto mercado (baja de la plata en extremo oriente). Cualquiera que sea la causa, minúscula que precipita el accidente, éste se produce siempre con rapidez terrible. La caída es brusca y el grupo de los especuladores cae en el precipicio. Como todos tienen stocks demasiado elevados, todos, ahora que han dejado de creer en el alza, desean vender. Por tanto, sobre un mercado no hay más que vendedores y nada que tenga algún valor. El consumidor al detall compraba que cada vez que hacía una compra, ésta estaba más barata que las anteriores y no compra nada o compra nada más que lo estrictamente necesario. El comerciante viendo la desconfianza de sus clientes y perdiendo el mismo mucho dinero en sus stocks, se niega a formar otros nuevos. El industrial quiere producir menos; limita también sus compras. El productor de materias primas, ganaderos, agricultores, propietarios de minas, plantadores de caucho ven amontonarse en sus casas terribles cantidades de productos de los cuales no saben qué hacer.

CUARTO ACTO

Falta dinero y crédito. Sobre toda la Tierra pasa un viento de descontento y revolución. Los hombres políticos en el poder son censurados. En las Bolsas el capitalista no quiere comprar más. En las fábricas, el paro es universal. En el mundo entero, en Londres, en New-York, en Berlín se ven largas filas de "sin trabajo". Egipto y Texas no saben qué hacer con su algodón, el Canadá con su trigo, Australia con su lana; Brasil quemó el café en sus locomotoras. La señora Vanderhagen, de Bruselas, que en el período del alza compraba más allá de sus necesidades, en período de baja restringe sus compras, porque tiene la esperanza de pagar todavía más barato. Ella aguarda; se pasa con un vestido, con un sombrero. Hace componer el calzado del año último. Viste a sus niños con trapecitos mal cortados de los viejos vestidos de su padre. El obrero que para, se hace mal consumidor. El público enloquece; amontona capitales sin interés y conserva sin emplearlos créditos dormientes, "emboscados". Los mismos que siguen ricos, bien porque lo eran demasiado para poderse arruinar, ya porque no han especulado o porque sus salarios no han disminuido, son ahora tan absurdamente económicos como en otro tiempo locamente pródigos. No viajan, no compran y aumentan por esta nueva conducta el desorden de los negocios. De todos lados surgen profetas de malos días que van sembrando, con sobrio gozo, la desesperanza. "Todo va mal, dicen, todo irá peor. Esto es mucho más que una crisis, es el hundimiento de un sistema". Estas profecías apocalípticas son repetidas a cada crisis. "En 1894, escribe el señor Noyes, Wall Street estaba convencido de que el porvenir financiero de América estaba destruido". En 1921 se hablaba de una Europa en bancarota y de un mundo arruinado. En 1931, es el sistema capitalista el que está condenado por los Jeremías de la finanza. Cada vez, el final de un período de prosperidad es considerado como el fin del mundo; ya no volverán los días hermosos. Los filósofos son románticos; los revolucionarios, triunfantes; los pesimistas, populares. El acto termina con un coro de lamentaciones.

QUINTO ACTO

Lo mismo que ocurrió con el alza, y con la misma imprudencia va demasiado lejos por el camino de la baja. Los productos caen. El industrial o el cultivador que no tienen gran interés en trabajar, intentan limitar su producción. Mu-

chas fábricas han sido cerradas. Los productores poco adaptados a la lucha han perecido. Innumerables Bancos se han declarado en quiebra. Los créditos han sido comprimidos. Las empresas que aún viven, son las más sanas y no cuentan más que con ellas mismas. Los stocks visibles e invisibles han disminuido mucho. El gran almacén que tenía veinte mil trajes de una serie, no tiene ahora más que cinco mil. Las familias viven al día. El poder de compra del oro, aumenta; cada vez es más difícil extraerlo y su producción aumenta. En todo caso, y aunque la producción del oro quede estacionaria, los capitales están disponibles en gran cantidad porque, como hemos dicho, los capitalistas en estos tiempos de depresión y de guerra económica están, en su mayor parte, "emboscados". Todos los bancos conservan en sus cofres grandes sumas de dinero líquido, porque temen un asalto. En las Bolsas de todos los países, las posiciones especulativas a la baja son numerosas. Son tanto más peligrosas cuanto que los millones duermen en los bancos. Los millones son ovejunos; el día que despierten y marchen adelante, el alza será vertical, como en otro tiempo lo fue la baja. Poco a poco se prepara una posición de desequilibrio tan peligrosa como la precedente, pero en otro sentido. Esta vez son los especuladores a la baja quienes forman un racimo humano enganchado al platillo más bajo de una inmensa báscula que, al menor choque, va a proyectarlos bruscamente en el aire.

La violencia de la crisis aporta el remedio. Por la falta de beneficios, la producción ha caído por debajo de las necesidades. El bajo precio de todas las cosas es tal, que algunos especuladores más arriesgados toman ánimos. Algunos compradores reaparecen en el mercado. Se produce una detención en la baja. Primero, son algunas materias primas las que muestran la nueva orientación. Rusia ha vendido más trigo de lo que ella produce; está obligada a comprarlo en Chicago. El algodón ha sido reducido por los plantadores. El cobre es raro. Todos los que desde hace uno o dos años se niegan a comprar, tienen pánico. Brusca, el pánico aumenta. Los capitales, brutalmente despertados, desean aprovechar la baja de precio de los valores. Cada uno piensa que si aguarda todavía se le irá la ocasión favorable. Sobre el mercado no hay más que compradores. Los mismos hombres que por su falta de estabilidad habían hecho peligrosa la baja, van a hacer ahora el alza demasiado rápida y casi loca. El paro disminuye. El obrero, que vuelve a trabajar, se convierte finalmente en un consumidor. El Gobierno en el poder es loado, por lo prudente de sus medidas. Los actores, que no parecen conscientes de lo cómodo de la pieza, repiten exactamente las mismas réplicas que en el primer acto. De nuevo gritan que entran en un período de prosperidad eterna, que el alza será sin límites y que los malos días no volverán jamás. Sin duda, acaban de escapar a una catástrofe. Pero el mundo ha cambiado. Estamos al abrigo de las desgracias del pasado. Y el telón cae a los acordes de un himno gozoso, repetido por la orquesta y por los coros.

Estamos en los pasillos. El cuarto acto, muy sombrío acaba. Si el autor no ha cambiado su manera de hacer, el desenlace dichoso no está lejos. No quiera el diablo que se renueve. (Reproducción prohibida). (Copyright by Agence Littéraire Internationale Arco).

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 3 de Agosto de 1905

Nombrado por S. S. Pío X, dignidad de chantre de esta S. I. M. el muy ilustre señor doctor don Jesús Cortón y Gayoso y habiendo llegado ya las bulas pontificias, mañana, a las diez, tomará posesión de dicho cargo.

El Rey ha firmado un decreto nombrando jefe del cuarto depósito de semillas al coronel de caballería don Francisco Estrada.

En el "Boletín Oficial" se publica una R. O. desestimando el recurso entablado por don Luis Seguí, contra el nombramiento de secretario hecho por la Diputación provincial a favor de don Pedro Tena Sicilia.

Ha fallecido en esta capital el joven don Juan Berasátegui, factor de la estación del Norte en Valladolid.

LOS CURSOS DE VERANO

Llega la Colonia francesa

En el tren correo de la tarde ha llegado a Burgos la caravana de alumnos franceses que han de asistir a los cursos de verano, al frente de la cual viene, como de costumbre, el profesor Mr. Beilayue.

Los alumnos llegados son unos setenta, habiendo ya varios en nuestra ciudad y esperando otros hoy y mañana.

En la estación esperaban a los viajeros el director del Instituto y de los cursos señor García de Quevedo, los profesores señores Cillero, Carasa, García Rámila y Manrique y el agente consular de Francia señor Payno. El secretario de los cursos señor Sarmiento había ido a Vitoria para reunirse con los viajeros y llegó con ellos.

Las clases comenzarán, como se tiene anunciado, el próximo lunes.

Instantánea política

LA FIESTA ROJA

¿Cuántos guardias de orden público hay en Madrid? He aquí un problema de cálculo infinitesimal. Con motivo de la fiesta roja, se ha hecho una ligera exhibición de fuerzas. No obstante la discreción de la medida, se veían guardias de a caballo, de a pie, en coches pequeños y camiones. Como no estaban, ni mucho menos, todos los guardias en la calle, el espectador ajeno a estos secretos policíacos, se pregunta cuál es el número exacto de ciudadanos que velan por el orden público bajo este marcial uniforme azul.

Felices tiempos aquellos del charrease. En la verbera de la Paloma encontramos los orígenes de estos guardias brillantísimamente disciplinados. Aquella pareja de gallegos abrumados por el peso de un inmenso sable y un morrión de siete pisos, que no sabiendo exactamente qué hacer daban vueltas a la manzana, recuerda otros felices tiempos en los cuales los obreros se ocupaban del amor de la rubia amiga de don Hilarión y de la Mari-Pepa la Revoltosa. Felices tiempos aquellos de don Millán de Priego, que vió sus funerales organizados por la estudiantina, ajena a las luchas sociales y las cupletistas cantaban en los escenarios cantares coreados por el público y los guardias perseguían sable en mano a los muchachos capitaneados por un personaje singular, el insigne Riego, mientras gritaban vivas a la manga de riego. Aun en la dictadura, cuando la muchachada tomó rumbos de rebelión, que alguien estimulaba desde la sombra esperando ubérrima cosecha para ambiciones personales, los guardias tenían como única arma defensiva-ofensiva, el gran sable.

Han llegado los días torvos, agrios y tristes, dijo un eminente pensador, y los guardias llevan mosquetones, ametralladoras, pistolas de tiro rápido automático. Ya no se canta en las calles. Profesionales del desorden excitaban a la revuelta.

La fiesta roja terminó bien. No hay nada mejor que ver la fuerza en las calles para que los revoltosos se inviten a sí mismos a ser prudentes. Para aplacar un conflicto grave era necesario sacar a la calle la Guardia civil. Ahora basta la de Seguridad para imponer respeto.

ALVAREZ DE LEON (Prohibida la reproducción).

EL PROBLEMA TRIGUERO

Que se hable claro

...luchando durísimamente para salvar obstáculos, vencer dificultades y romper diques que vienen increíblemente poniéndose al intento de resolver la Federación el problema gravísimo de los trigos.

Son tales las dificultades que me han puesto, que, de ser publicadas, servirían para levantar en vilo a la provincia de Burgos.

Esto dice en la prensa local de anoche la representación de la entidad a la cual le ha sido adjudicado el concurso para la retirada de trigos en Burgos. Y como se dice a continuación de publicar un telegrama dirigido al ministro de Agricultura por los cinco diputados agrarios por esta provincia, protestando del retraso en comenzar la retirada y pidiendo medidas especiales y urgentes que solucionen el problema, no parece de necesidad que se hable claro, porque resulta intolerable que el interés que esos diputados ponen por una rápida tramitación de compra de los trigos, y el que la entidad encargada de verificarlo muestra por llevarlo a cabo puedan estar siendo boicoteados en el Ministerio ni fuera de él con grave daño para Burgos.

La representación de la entidad mencionada debe decir valiente y claramente todo eso que, por lo visto, conoce y que silencia, y los señores diputados que también han de conocerlo, a juzgar por su telegrama al ministro, no parece que vienen en el caso de dar igual satisfacción a la provincia. Unos y otros proceden que den a conocer una referencia clara y concreta de lo que pueda haber entre bastidores, para que la provincia sepa a qué atenerse y pueda adoptar la postura conducente para que ni en Madrid ni en ninguna parte sean juguete de nadie los intereses que este grave asunto de los trigos representa para Burgos y su provincia.

Ecología de sociedad

Se encuentra entre nosotros, de paso para San Sebastián, el notable artista Marin Castellanos, quien tiene el honor de invitar a los burgaleses a visitar su interesante exposición de pinturas, que tendrá lugar en el vestibulo del "Salón de Recreo", del 3 al 5 del corriente mes.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Antonio Martínez del Campo, jefe de la secretaría del señor presidente de la República, que como costumbre, ha venido a Burgos a pasar una breve temporada.

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

LO QUE PASA EN BARCELONA

Todavía, como siempre "Els Segadors"

La playa, y esas playas espesas y municipales que son las piscinas, han venido a la montaña. Pero aún hay una muchedumbre, no siempre clara y municipal, asimismo amante de las fuentes de los montes.

Si cada río ha dado origen a una ciudad, cada fuente origina un poblado de merenderos, donde comprando el vino y alquilando el servicio de mesa, le dejan a uno usar ésta, de despintado pino, más los necesarios bancos y taburetes de idéntico modesto material.

Como, por fortuna, goza la menestralía, desde hace algunos años de vacaciones estivales y éstas, claro es, las disfruta turnándose el personal de cada taller u oficina, para no interrumpir la continuidad del trabajo, todos los días alterna en las playas el menestral con el señorío, y diariamente sube a las montañas más del agrado de cada cual, a dar cuenta de cuantas chuletas asadas se le pongan a tiro de diente, en la clásica "costellada" catalana.

Al caer la tarde se repite el ingenio espectacular, viejo y nuevo, del regreso, entre cánticos de la muchachada, en atavío de tonos tan claros como el de las voces juveniles. Y los ecos montañeses que un día reptaban en las estrofas de "La Marieta del vil viú", son ahora acústico espejo de "Rocio" y "María de la O", delicia sentimental de los no iniciados, y horror de los buenos catadores del "cante".

Pero, no es todo canto inocente, a puro querer ser picaro, del ochocientos catalán, ni actual andaluzado a lo Quintero y Quilén, que es lo menos a lo Alvarez Quintero que darse puede. En el crepúsculo, bajando del monte, no faltan "collas" o pandillas que entonen, emocionadamente, "Els Segadors".

Sobre la majestad sagrada del campo que comienza a dormirse, el canto suena a blasfemia, por cuanto tiene de odic trágica, de incomprensión y de intolerancia. Pero, ante todo, tiene sabor de "bateria"; de una tontería triste, que quiere ser jactancia, apta para una fábula escolar del gato que se fingiera tigre, después de haber sido bien probadamente gato, ante la benevolencia del tigre de yerbas.

Sin embargo, no hay que creer que sea sólo por estupidez o sólo por maldad, por lo que los chicos y las chicas regresan de sus excursiones entonando "Els Segadors" con solemnidad litúrgica. Es por algo muy hondo, arraigado durante 30 años de propaganda antiespañolista en Cataluña, que se tardará mucho en extirpar... cuando se comience a extirpar: ¿que no se ha empezado todavía?

El separatismo no es únicamente un fenómeno espontáneo, interior, de dentro a fuera; necesita de los abonos, de los alientos, de los "motivos" exteriores. El separatismo periférico, crece en igual medida que mengua la claridad de julio y de gobierno central.

El señor gobernador general interino de Cataluña, declaró recientemente que "Els Segadors" es un himno sin ningún carácter oficial y que, por lo tanto, no se permitiría que fuese entonado con matiz de pública solemnidad, pero que, en plan particular, podía cantarlo libremente quien quisiese. ¡Como si para sentirse uno ofendido porque le insulten, fuera preciso que la ofensa se hiciera en papel de barba, "reintegrado" con una buena póliza!

Aunque el señor Pich y Pon—¡ignorante de tantas cosas esenciales!—lo ignore, a los buenos españoles, que, por serlo, no desconocemos los pecados de España, nos duele igualmente en el alma ser ofendidos en una fiesta o en un desfile públicos, que por las "collas" privadas que bajan de la montaña, y que son, sin duda, la voz del pueblo.

De este gran pueblo alucinado, al que no nos atreveríamos nunca a poner mordaza, ni para evitar los cantos más atroces, pero sí para privaríamos, si en nuestra mano estuviera, aun de aquellos "motivos de alucinación" que pueda tener, o creer que tiene, para lapidarnos con las estrofas de "Els Segadors", al acabar la merienda.

DOMINGO DE FUENMAYOR

INTERESES DE BURGOS

En favor de la ganadería

Por conducto extraoficial llega a nosotros la noticia de que, merced a las gestiones del diputado a Cortes por esta provincia don José Martínez de Velasco, se han conseguido dos cosas muy interesantes y de gran importancia para la ganadería, que es una de nuestras principales fuentes de riqueza.

La primera es la concesión de cinco mil pesetas para el concurso de ganados en Burgos, y la segunda es la construcción en esta capital de la Estación Pecuaria, que tanto tiempo hace que se está persiguiendo.

Para la impresión de este

Diario empleamos tipos LENCINA

Edición de las ocho de la noche

Declaraciones del ministro de Hacienda

Un periodista ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda. —Todos los periódicos, señor ministro— pregunta el periodista—hablan de ciertas dificultades surgidas para la refundición en un ministerio de Defensa Nacional de los de Guerra y Marina. ¿Puede usted decirme en qué consisten esas dificultades?

—No hay ninguna dificultad. No se ha hablando concretamente de este u otro ministerio, sino de manera genérica. Yo recuerdo que cuando fui ministro la vez anterior éramos diez, y sospecho que había más de los necesarios. Lo sucedido es que el señor Royo Villanova planteó en el último Consejo el problema diciendo que no se oponía a que el ministerio de Marina fuese a Guerra, pero que no estaba conforme con que se denominara el departamento resultante ministerio de Defensa Nacional, sino ministerio de Guerra y Marina. No, hay, insistió, más acuerdo firme que el de reducir ministerios, subsecretarías y direcciones generales.

—¿Cuántos ministerios? —Atín no sé, pero resultaría grotesco haber levantado todo este tinglado para suprimir un solo ministerio. Creo que, por lo menos, habrán de ser dos los ministerios que desaparecerán.

—¿Qué puede usted decir de clases pasivas? —Estoy dedicando varias horas de la mañana—de seis a nueve—al estudio de un proyecto de ley especial. Es el problema más complejo, tal vez, de cuantos hay planteados aquí. Entre otros proyectos, tengo a la vista el que preparamos en 1917 el señor Alba y yo. En aquel proyecto se abandonaba de momento el intento de capitalización, respetando los derechos de los perceptores y de los funcionarios del Estado.

Imponía restricciones importantes a los mismos, como la de no satisfacer el importe de la jubilación, retro, viudedad, orfandad, ni censantía a toda persona que disfrutase rentas, sueldos o ingresos de cualquier clase, iguales por lo menos al 70 por ciento de la pensión que le correspondía. No abonar derechos pasivos a los que residían fuera de España, etc., cediendo al Instituto la cantidad necesaria de los descuentos de los sueldos de los funcionarios hasta llegar a la totalidad si fuere preciso. Claro es que de 1917 a esta fecha han cambiado las circunstancias, pero la base de mi proyecto será la que preparamos en aquella fecha, siendo yo subsecretario de Hacienda.

—¿Qué puede decirme de las cajas especiales?

—Ya está un funcionario de este ministerio acumulando todos los datos sobre el problema. Tenemos la obligación de esperar, según la ley, un mes para que las cajas nos remitan los datos de su constitución y funcionamiento. Con estos datos y los que yo estoy preparando, resolveré la cuestión antes de la reapertura del Parlamento.

—¿Y de las reformas tributarias?

—Estoy trabajando en un proyecto único, que comprenderá todos los tributos. Estamos examinando todos los tributos, uno por uno. Lo leeré con otros proyectos de ley al leer los presupuestos, como complementarios que son. Fundamentalmente no habrá nuevos tributos, sino un retoque para igualarlos, e incluso, en algunos extremos, aligeraremos la carga.

Me propongo cuidar los ya existentes, de los cuales no se obtiene hoy todo el rendimiento de que son capaces. Me parece lo más interesante, terminó diciendo el ministro.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, la banda de música del regimiento de San Marcial número 30:

- 1.^o "Alma española", pasodoble.—Franco
- 2.^o "Retreta austriaca".—Keler Bela.
- 3.^o "Maruxa", fantasía.—Vives.
- 4.^o "Alborada gallega".—R. Dorado.
- 5.^o "Al cantar del gallo", fox-trot.—Luna.

FIESTA DEL VIAJANTE

Hoy, 3 de Agosto, celebran su fiesta en toda España los viajeros de comercio. Los residentes en esta capital la han celebrado con una misa en la capilla de la Divina Pastora, por los compañeros difuntos de la Sociedad de viajeros y representantes del Norte de España, establecida en Bilbao.

En la posesión del Dos de Mayo se reunieron después en fraternal banquete. Durante éste, se habló de la prosperidad de la sociedad, cuyo fin es dar ayuda a sus asociados en caso de enfermedad, vejez e inutilidad.

Hizo uso de la palabra el señor Palacios (don Ceferino), subdelegado de la SURNE en esta capital, haciendo votos por la prosperidad de la sociedad y por que para el próximo año puedan reunirse en tan señalado día todos los viajeros y representantes de esta capital.

El amigo Virgilio, con su buen humor, hizo las delicias de los reunidos, y otros asistentes expusieron normas para la buena marcha de la sociedad.

Fue servido el banquete por "La Vascongada", como socio protector a quien ha correspondido en suerte.

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

El día 15 de Agosto no es fiesta oficial

El concurso para la adquisición de fuentes de energía con destino al alumbrado público. Los conciertos del Espolón. Otros asuntos

A las siete menos cinco comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel Santamaría.

Asisten los señores Cuesta, Izquierdo, Pavón, Plaza, Moreno, Moliner, Gonzalo Soto, Echevarrieta, Martínez Mata (don Florentino), Sáiz y Villanueva.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

El alumbrado público de la ciudad

También se aprobó la levantada de la apertura de pliegos presentados al concurso anunciado para la adquisición de fuentes de energía eléctrica, con destino al alumbrado público de la ciudad.

A dicho concurso se presentaron dos pliegos, suscrito el uno por don José María Moliner, en representación de la Sociedad "Gas Burgos", que ofrece los necesarios elementos productores de energía térmica, en la cantidad de 715.000 pesetas y el otro firmado por don José Entrecanales, como director gerente de "Entrecanales y Távora S. A.", que ofrece los necesarios elementos productores de energía hidro-eléctrica en la cantidad de 1.910.384,58 pesetas.

Ambos oferentes aceptan las condiciones del concurso.

Gobierno

Accediendo a la instancia de don Pedro Muñoz Gil, se acordó darle de baja en el padrón de habitantes de este término municipal.

Hacienda

Tres dictámenes presentó la aludida sección, que fueron aprobados por el Ayuntamiento, acordándose en su virtud aprobar el pliego de condiciones que ha de regir para la enajenación de la casa número 14 de la calle de las Calzadas; fijar en 300 pesetas la cantidad que este año ha de abonar en concepto de canon don Aurelio Sabadell Martínez, por el queroso que tiene instalado en el paseo de la Isla destinado a la venta de refrescos y satisfacer, con cargo al capítulo de imprevisos, los gastos ocasionados por los recursos contencioso-administrativos que tiene interpuestos la Corporación.

Obras

Seguindo los informes emitidos por la Sección, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Autorizar a don Francisco González para construir un cobertizo en la finca "La lancha", sita en el barrio del Hospital del Rey.

Idem a don Teófilo Martín Cano para ampliar y reformar la casa número 18 de la calle de Santa Cruz.

Idem a don Pedro Riu Devan, para construir dos casas, en los solares de su propiedad sitos en los números 22, 24, 26, 28 y 30 de la calle de Santander y en los números 23 y 25 de la de la Moneda.

Aprobar una variante del proyecto de prolongación de los colectores de la ciudad, la cual supone una economía en cuanto al primitivo proyecto de 70.341,10 pesetas.

Sanidad

Concediéndose en propiedad una sepultura y un nicho, respectivamente a doña Benita Ibeas Hortiguella y a doña Dominica Angulo Herrera.

En cuanto a las instancias de don Gerónimo Rabé Pizarro y don Juan Antón Guijarro, solicitando permiso para abrir establecimientos destinados a la venta de vinos en las plantas bajas de las casas números 5 y 6 de la Plaza del Duque de la Victoria y 17 de la de la calle de San Pablo, respectivamente, se les concedió la autorización, condicionándose al segundo en el sentido de que le será retirada automáticamente caso de expendir vino al coque.

Una licencia

Visto el informe favorable de la Secretaría General, se acordó conceder al segundo teniente de alcalde y presidente de Hacienda, don Manuel Riera del Río, una licencia de tres meses.

Cuentas

Se aprobaron de diversas comisiones.

Fuera de convocatoria

Se dió lectura de los siguientes documentos:

Asuntos de trámite

Instancias, cartas y "Boletines Oficiales" recibidos desde la última sesión. Quedan sobre la mesa a disposición de los concejales.

La "II Vuelta a Castilla" en bicicleta

Carta de los organizadores de la "II Vuelta a Castilla" en bicicleta, rogando al Ayuntamiento se les conceda el apoyo que pueda otorgárseles para la organización de tal prueba que ha de verificarse del 8 al 15 de Septiembre. Pasa a la Comisión de Gobierno.

Un informe

Informe solicitado del decano del Colegio de Abogados, relacionado con una

moción del señor Carcedo, en lo que se refiere a las relaciones del Ayuntamiento con la Compañía de Aguas.

La Corporación queda enterada, pasando a la Comisión correspondiente.

Notas finales

Los conciertos del Espolón

El alcalde da cuenta de que en unión del señor Cuesta ha visitado al general Caridad, encargado del despacho de los asuntos de la División, y al coronel del regimiento de Infantería, para cumplimentar la promesa hecha en relación con los ruegos formulados con respecto a los conciertos de la banda de música del regimiento de Infantería San Marcial.

Tiene que participar, con sentimiento, que aunque en aquellas personas ha encontrado toda clase de atenciones, estas no pueden acceder a los deseos de los concejales, debido a que legalmente se impide tal cosa y más aún en lo relativo a conciertos gratuitos, ya que se establece en cuerpos legales que en ninguna ocasión intervengan las bandas de música sin percibir sus honorarios.

Un ruego del Sr. Cuesta

El señor Cuesta ruega al alcalde que se vea el modo de que desaparezca la alarma que supone, en especial para los turistas que llegan a esta ciudad, el ver a los guardias que ejercen vigilancia portando tercerolas constantemente, medida que debía desaparecer, máxime durante el día.

Por ello solicita que se ruegue al ministro de la Gobernación y director general de Seguridad acaben con ese estado de alarma, sin que por eso se deje de ejercer la debida vigilancia para evitar hechos punibles.

El señor Santamaría se une a esas manifestaciones, y promete atender el ruego del señor Cuesta, aunque desde luego se siga prestando el correspondiente servicio de vigilancia, que no por eso debe desaparecer.

Se ha constituido la junta de espectáculos

El señor Pavón, como representante del Ayuntamiento en la junta consultiva de espectáculos, da cuenta de su constitución, participando el acuerdo por ella adoptado de rogar a la Corporación que arregle la escalera del Teatro.

El alcalde agradece la atención y dice que puesto que el señor Pavón es presidente de Obras será el encargado de hacer lo que estime oportuno.

La fiesta del día 15 de Agosto

Atendiendo algunas sugerencias, con respecto a dudas existentes sobre si el día 15 de Agosto es o no fiesta oficial de las tradicionales que están autorizados los Ayuntamientos para fijar, el señor Echevarrieta solicita se aclare este extremo ante la proximidad de tal día, y teniendo en cuenta que en cierta ocasión el señor Pavón presentó una moción en tal sentido.

Los señores Cuesta, Izquierdo, Santamaría y Pavón aclaran este extremo, participando todos que el día aludido, por este año, no será fiesta, aunque se siga el correspondiente expediente.

Hechas estas manifestaciones, se levanta la sesión. Son las 7,25.

Oposiciones Policía

Instituto Cristóbal Colón

Casa del Cordón. Teléfono 1689. --Burgos

(INTERNADO)

Oposiciones Cuerpo técnico de Policía, autorizadas Gaceta día 17. Sueldo inicial de 3750 pesetas e indemnizaciones, Edad de 21 a 35 años. No se exige TITULO ni se pasa por la escuela. Este Centro abre una preparación intensiva a partir del día 1 de Agosto, a cargo de un TECNICO DE POLICIA, UN ABOGADO y PROFESORES especializados del CENTRO

HONORARIOS 45 pesetas mensuales

AVISOS Y CONVOCATORIAS

J. O. C.

El próximo lunes, 5 de Agosto, a las ocho y media de la noche, se celebrará el Circulo de estudios extraordinarios que preceptúa nuestro Reglamento, como obligatorio a todos los socios de la Juventud.

Dará el Circulo, nuestro paisano Ignacio Ruiz, secretario de la J. O. C., de Valladolid, que versará sobre:

Vivir mejor, y qué la clase obrera lleve mejor vida; ése es el ideal jocista.

La Directiva espera de todos los socios, acudan a escuchar tan interesante charla.

Tu veraneo en Santander

será más tranquilo, agradable y económico que en playa alguna.

Ten presente que aquella es tierra castellana, prolongación de la tuya.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M. -- FRECUENCIA 1.492 K/C

Programa para esta noche:

A las 18. -- Programa del Radioyente. Discos solicitados por los señores socios durante la semana.

A las 21.30. -- Apertura y señales horarias. Boletín Meteorológico. Parsifal (Wagner). Escena de la transformación. Festival de Pascua Rusa (Rimsky-Korsakow). Obertura. Follas Canarias. Fantasia. Ave María (Victoria). Canción de Navidad (Romeu). Sevilla (Albeniz). Suite Española. Banda. Valencia Canta (Serrano). Banda. Noticias locales y provinciales. Música ligera. Noticias de última hora. Himno nacional.

A las 23. -- Sesión de canto flamenco. Programa dedicado a establecimientos públicos. 23.30. -- Himno nacional y cierre de la estación.

SOBREMESA DOMINGO 4. -- Apertura y señales horarias. Calendario astronómico. Recetas culinarias. Gitana del Albalcín (Marquina). Pasodoble. El Vértigo (Godea). Vals-jota. Viento Sur (Silva). Charleston. Cuando el gato bribón cuchichea con el gatito (Friend). Charleston. Con todo amor (Iriarte). Tango. T. B. C. (Te be sé) (Donato). Tango. Vino, mujeres y canto (Straus). Vals. Rosa del Sur (Straus). Vals. La alegría de volver (Graciani). Marcha. Los de Aragón (Lorentzen-Serrano). Romanza y coplas de ronda. Coros vascos. Himno nacional y cierre.

A las 21.30. -- Apertura y señales horarias. Segundo acto de la obra de Wagner "Tanhauser". 22.30. -- Himno nacional y cierre.

PROFESIONALES

JESUS ARNAIZ

Dentista

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12. 2.º

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA

PRACTICANTE

Del Servicio Oficial Antivenéreo Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda (escalera izquierda).

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo

Enfermedades de la Piel y Venéreas

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Almirante Bonifaz, 13, 1.º

G. BAÑUELOS

OCULISTA

Del Instituto Provincial de Higiene

Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306

Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311

Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7

Gratis a los pobres

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK

MADRID. -- Villanueva, 19. -- Total. 56.217

Oposiciones a Policía

Edad de 21 a 35 años

Numerosas plazas

Instancias 30 días

Infórmese en la

ACADEMIA COMERCIAL

San Juan, 41. -- BURGOS

Ecos de la provincia

El DIARIO en Villadiego

Croniquilla semanal

HABRA TOROS EN VILLADIEGO

En mi anterior crónica indicaba, como cosa segura, que los días de Nuestra Señora y San Roque, patronos de esta villa, se celebrarían corridas de toros, noticia que ha quedado confirmada, como lo prueba el hecho de que el circo taurino ya se está construyendo con toda celeridad.

Aunque se me ha prometido la entrega del programa completo de las fiestas, cuando éste se halle ultimado, nos parece oportuno anticipar (por lo mucho que influye en el ánimo de los hijos de Villadiego que se hallan ausentes, a venir a las fiestas cuando éstas se celebran con abundantes atractivos) que los toros han sido ya elegidos en la acreditada ganadería de don Germán Gamazo, de Albaserrada, y que el diestro que ha de entenderse las con los de muerte ha de ser el valiente novillero de Valladolid, Raimundo Fernández, con personal de su confianza.

Según esto, y teniendo en cuenta que ya hacia cuatro años que en esta localidad no se celebraban corridas, si añadimos a ello que el programa abarcará diversos festejos, números todos muy atractivos, no hay duda que este año será el de mayor contingente de todos en tales días.

Se trata de organizar la tómbola para destinar su producto a un fin benéfico de conveniencia general: de carreras de bicicletas, cuecañas, verbena y alguna otra clase de espectáculos por el orden.

Los coches de línea traen estos días gran número de forasteros, hijos de la villa, y familiares de este vecindario (en su mayor parte procedentes de Madrid) todos los cuales vienen con propósito de pasar los días de función, y muchos también seguirán aquí todo el mes de Agosto, al objeto de librarse de los fuertes calores que se dejan sentir en la capital de España.

EL TIEMPO REFRESCA

Después de una serie de días, durante los cuales el termómetro alcanzó una temperatura propia de las provincias andaluzas, el día de hoy amaneció muy fresco, realmente frío, cuya circunstancia favorece notablemente a la clase trabajadora, principalmente en la cuestión de la siega, operación que tuvieron que suspenderlos días pasados antes de media mañana, debido a que los golpes de la máquina y del dille desmoronaban los frutos visiblemente. Hoy, por lo contrario, la labor que todo el día se hace es magnífica, y tanto las personas como el ganado se ven libres del bochorno que les acongojaba los días anteriores. De seguir así cuatro o seis días, pocos frutos quedarían en pie. Celebremos que eso suceda ya que de esta forma se evitarán temibles peligros atmosféricos.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días entre nosotros, hoy ha salido para su residencia, de Valladolid, don Albino Peña, empresario que fue por espacio de muchos años de aquella plaza de toros, quien al casar 91 años aún se ha sentido con salud y con gusto para venir a celebrar la fiesta onomástica de su señora hermana, doña Praxedes (quien ha entrado en los 89), cuyo acontecimiento tuvo lugar días pasados.

Muy de veras les deseamos les siga favoreciendo su buen estado de salud y a don Albino, que lleve feliz viaje.

En el día de ayer, tuvo lugar el acto de cristianar un niño, hijo del churrero ambulante, que tiene su transitoria residencia en su barraca, instalada en esta plaza, habiendo ejercido de madrina, doña Vicenta Herrera de Estébanez, acto de democracia por parte de esta señora, que, por su simpatía, nos es grato consignar.

Ayer tuvo lugar el entierro de doña Catalina Castriello, madre política del

industrial don Félix Arnáiz, quien también pasaba de los 90 años de edad. Reciban, éste, así como toda su familia, nuestro sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

Villadiego y Agosto 2 de 1935.

El DIARIO en Salas de los Infantes

Sr. Director del periódico DIARIO DE BURGOS.

Muy señor mío y de mi consideración y respeto: He visto las distintas crónicas que sobre «t.o.» ha publicado mi buen amigo el corresponsal de la ciudad, y por ello, mucho le agradeceré tenga la bondad de publicar las adjuntas cuartillas en el periódico que tan acertadamente dirige, si quiere para que se sepa la verdad, y causas que impiden dar las novilladas concedidas.

No digo que así lo hará, y anticipándole las gracias queda siempre a la recíproca atención, seguro servidor. C. Lamine Lalanne.

Ya no habrá toros estas fiestas

Puede estar satisfecho el señor alcalde, porque efectivamente se han cumplido sus profecías de que si había toros no daba por «administración»; para conseguir sus propósitos, he de hacer constar que dicho señor alcalde, aparte de otras dificultades, me ha negado la madera que tiene el Ayuntamiento para hacer la plaza, cuantas veces se le ha pedido en la última semana, madera que me concedió por unanimidad en la sesión del 27 del pasado (instancia que tenía presentada hace más de un mes). Solamente me la facilitaba si admitía como empresarios también a tres señores de la localidad que, si me indicó, si lo hacía así, no sólo la madera concedida sino más, me anticipaba también, si lo deseaba, la subvención, y se ponía a mi disposición para todo con el secretario y personal subalterno del Municipio, «palabras textuales pronunciadas». No quise «obligarme a tanta imposición», y ante las dificultades surgidas y la proximidad de las fiestas, me veo por falta material de tiempo imposibilitado de dar las novilladas; por ello desisto de mis buenos propósitos de beneficiar con las mismas al comercio local, a la vez que engrandecer mi querida ciudad. Esto es lo sucedido y que o se sepa para que cada uno quede en su puesto.

Salas de los Infantes 3 de Agosto de 1935. -- El empresario, Clemente Lalanne.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

En Burgos:

Un mes 2/50 ptas. Trimestre 7/50 " Semestre 15 " Año 30 "

Fuera de Burgos:

Trimestre 10 ptas. Semestre 18 " Año 30 " Número suelto, 15 céntimos.

LA TERRAZA

Mañana, domingo, gran baile por la orquesta MICKEY.

Entrada con derecho a consumación.

SEÑORITAS, ENTRADA GRATIS

NIQUELADOS

hay varios, pero garantizados los de

C. SAN DOBAL

San Juan, 38 y 40

No respondemos más que de los encargos que se nos hagan directamente en la dirección indicada.

ZARRACINA

Sidra asturiana

Clase de gran aceptación, como ya ha quedado demostrado en la campaña anterior, que esta importante marca, alcanzó en esta provincia la máxima venta. Siempre existencias para servir rápidamente, en

DEPOSITO EXCLUSIVO CONCEDIDO a

Ignacio Palacios

Almacén de coloniales vinos y licores, BURGOS.

Consulten precios que han de interesarle e indique cantidad que consumiría en la temporada para reservar un descuento especial, que no admite competencia.

GORRAS Y BOINAS

CASA SAIZ

Sombrereria, 4

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Nuevo servicio de viajeros por carretera entre Madrid y San Sebastián

La Gaceta publica una disposición otorgando a la Compañía del Hierro del Norte la concesión de un servicio de la clase A para el transporte de viajeros por carretera entre Madrid y San Sebastián. Tendrá adscritos nueve coches de 25 asientos cada uno y harán un viaje diario de ida y vuelta. El recorrido será Madrid, Alcobendas, San Agustín, El Molar, Aranda de Duero, Lerma, Burgos, Briviesca, Pancorbo, Miranda de Ebro, Vitoria, Alsasua, Villafraanca de Oria, Tolosa, Adoain y San Sebastián.

Fallecimiento de un exministro

En su finca de la Sierra de Guadarrama ha fallecido el exministro don Tirso Rodríguez Sagasta. Contaba 82 años de edad.

Gil Robles y Portela Valladares, conferencia

Esta mañana, el ministro de la Guerra visitó a su colega el de Gobernación, conferenciando ambos durante media hora.

A la salida, los periodistas saludaron al señor Gil Robles, pero éste no hizo manifestación alguna. Preguntado luego el señor Portela Valladares sobre el alcance de la entrevista, dijo que habían tenido un cambio de impresiones sobre asuntos de su departamento, puesto que ambos ministerios tienen estrecha relación.

—¿Han tratado ustedes del orden público? —Naturalmente, pero no en lo que se refiere especialmente a este punto, sino en todos los asuntos relacionados con la vida gubernativa.

Luego hizo referencia a la noticia que publica un periódico sobre la organización de los servicios de agua del canal de Lozoya y manifestó que este asunto depende del ministerio de Obras Públicas y que tenía un organismo autónomo presidido por el propio ministro de Obras.

—¿Han tratado ustedes del orden público? —Naturalmente, pero no en lo que se refiere especialmente a este punto, sino en todos los asuntos relacionados con la vida gubernativa. Luego hizo referencia a la noticia que publica un periódico sobre la organización de los servicios de agua del canal de Lozoya y manifestó que este asunto depende del ministerio de Obras Públicas y que tenía un organismo autónomo presidido por el propio ministro de Obras.

Visitas

Esta mañana visitó al ministro de la Gobernación una comisión de policías aprobados sin plaza para el ingreso en la Generalidad de Cataluña, interesando que rápidamente se aclare su situación, toda vez que ya tienen todos los ejercicios aprobados.

A Pontevedra

El señor Lerroux salió para Pontevedra en un trimotor a las nueve de la mañana, acompañado de don Emiliano Iglesias y del gobernador civil de Madrid señor Morata.

Noticias de Hacienda

Cuando el ministro de Hacienda recibió a los periodistas, les facilitó datos relacionados con la recaudación verificada en el mes de Julio. Por todos conceptos, excepto aduanas y Deuda, hubo un alza de 28 millones de pesetas.

La recaudación por aduanas ha descendido en 572.000 pesetas y por deuda la recaudación por recursos extraordinarios se eleva a 160.000.

En la relación de declaraciones que se han hecho por tenencia de bonos oro, los españoles han declarado 270 millones de pesetas y 30 los extranjeros.

Agregó el señor Chapaprieta que anoche cenó con el síndico de Bolsa de Madrid, quien le dió buenas impresiones.

Habló de la posible anticipación de la reapertura de las Cortes, diciendo que le contrariaría, pues le haría perder tiempo en el trabajo de los presupuestos y en la preparación de los decretos para la aplicación de la ley de restricciones.

Concluyó diciendo que el viernes marchará a Suiza y que no pensaba estar

La Compañía del Norte va a establecer un servicio de coches de viajeros por carretera entre Madrid y San Sebastián. Los ministros de Gobernación y Guerra celebran una entrevista y tratan del orden público. El señor Lerroux llega en avión a Pontevedra. En la sierra de Málaga ha sido detenido por la Guardia civil el bandido Benito Vázquez. Una camioneta arrollada por una máquina en un paso a nivel.

Provincias

Sánchez Román

VILLAGARCIA.—Con el fin de pasar el verano llegó el señor Sánchez Román acompañado de su familia. Fue saludado por los elementos de izquierda republicana.

Detención de un ladrón

BARCELONA.—Ha sido detenido Angel Abad, joven elegante y de buena familia, que ha recorrido toda España cometiendo robos en hoteles y casas de huéspedes.

Tiroteo entre sospechosos y guardias

BARCELONA.—Anoche, a las nueve y media, en la barriada de San Andrés, los policías vieron a unos individuos que formaban grupo, al parecer, para celebrar una reunión.

Como les infundiesen sospechas, les dieron el alto. Los del grupo, al verse sorprendidos, arrojaron una bomba que, afortunadamente, no hirió al estallar a ninguno de los guardias.

Inmediatamente, se entabló un tiroteo, y al ir este, acudieron refuerzos de policía y asalto, que estaban de servicio en las cercanías.

El tiroteo arreció especialmente en la plazoleta existente al final de la calle Fernán Galán, hasta que los del grupo lograron desaparecer por las calles y campos inmediatos.

Restablecida la normalidad y desalojada completamente la plaza, fueron recogidos del suelo un guardia y un transeúnte, que fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde les apreciaron al primero, una herida de bala, de pronóstico grave, y al segundo, otra por rebote de bala, de pronóstico reservado.

Próximo Consejo de guerra

GIJÓN.—En breve se verá el Consejo de guerra contra el ex vicepresidente de la Diputación, Valentín Alvarez, por su intervención en los sucesos revolucionarios de Octubre.

El fiscal pide treinta años de prisión y un millón de pesetas de indemnización.

Llegada del Sr. Lerroux

VIGO.—A las once y media de la mañana llegó a Camosa, en un trimotor, el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Había salido del aeródromo de Barajas en las primeras horas de la mañana. En el campo se encontraban desde las primeras horas de la mañana las autoridades de Pontevedra, afiliados al partido radical, comisiones de numerosos Ayuntamientos y diputados del partido.

Al descender fué saludado por todos los que le esperaban y el numeroso público que en el campo había le tributó una gran ovación.

Después se organizó la comitiva, acompañando al jefe del Gobierno las autoridades al monte de Santa Tecla, donde tuvo lugar el almuerzo.

El ministro de jornada

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana el ministro de Estado recibió la visita del vicealmirante Salas, de los embajadores de Alemania y Bélgica y del consejero de Cuba.

Dijo a los periodistas que el señor Lerroux quería venir en aeroplano después del mitin de Pontevedra, pero que el avión en que viajaba no puede aterrizar en Lasarte.

Los informadores aprovecharon la ocasión para solicitar su apoyo en la construcción del aerodromo de Irún.

El señor Rocha marchará esta tarde a Vitoria para asistir a la corrida de toros y regresará a San Sebastián en las primeras horas de la noche.

Parte de una población inun-dada

TARRAGONA.—Durante la pasada noche, ha caído un torrencial aguacero sobre la ciudad y el campo. La parte baja de la población, ha pasado por verdaderos momentos de angustia, pues las bocas de las alcantarillas no daban paso al agua que bajaba por las calles.

En el edificio donde está instalada la Cámara de Comercio, han entrado más de 30.000 litros de agua en los sótanos y durante toda la mañana, han estado funcionando las bombas para extraerla.

En la calle de Smith, los vecinos han pasado horas de gran pánico y el cuartel de Carabineros se ha visto obligado a desalojar las cuadras, pues el agua empezaba a llegar al cuello los caballos.

El servicio de teléfonos de la parte baja, de la población, no funciona por averías en los cables subterráneos.

Accidente de aviación

BARCELONA.—En la Comandancia militar, se ha recibido un telegrama del alcalde de Santa Coloma de Queralt, que participa que un avión militar en viaje de Logroño a Barcelona tuvo que aterrizar violentamente, resultando sus tripulantes, el capitán don Rafael Araujo con la fractura del maxilar inferior y conmoción cerebral, de pronóstico grave, y el cabo Pedro Mariné, con la fractura del tercio medio del húmero izquierdo, de pronóstico reservado. Ambos quedaron hospitalizados en dicha localidad.

EXTRANJERO

Los vuelos de Pombo

BOGOTA.—El aviador español Juan Ignacio Pombo, ha despegado con dirección a Barranquilla, a las ocho de la mañana de ayer.

BARRANQUILLA.—Ha llegado el aviador español Juan Ignacio Pombo, después de un vuelo sin incidentes. Continuará su viaje para Panamá, hoy a las siete de la mañana, hora local.

Ha manifestado que había elegido la ruta de Barranquilla, por considerarla más segura.

El conflicto italo-etiope.—Se agrava la situación

GINEBRA.—El desajuste existente entre Inglaterra e Italia, se ha agravado, motivando un aplazamiento definitivo de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, después de una conferencia celebrada entre el representante británico Antony Eden y el italiano barón de Aloisi, en la

mas causadas por el calor en el Mid-west se eleva a 139 muertos. NUEVA YORK.—En Nueva York y Estados limítrofes han caído abundantes lluvias seguidas de fuertes granizadas. Han resultado muertas diez personas por descargas eléctricas.

Los daños causados se elevan a un millón de dólares. En las costas del Atlántico han volcado varias embarcaciones. En el Oeste Central, el termómetro marca 38 grados centígrados. Por el contrario, en Montana han caído grandes nevadas.

La personalidad del principe ruso muerto en Gerona

PARIS.—La muerte del principe Alexis Midovani ha producido tristeza en la sociedad de París, ya que Alexis fué el animador de su vida mundana. Sus aventuras, como las de los otros dos hermanos, David y Sergio, ilustran notablemente todo el periodo de la postguerra. David se divorció de Mae Murray, y Sergio, de Pola Negri. Sergio es el que estuvo casado con Pola Negri, y no el muerto ayer, Alexis, como en principio se había dicho. Alexis, tercer hijo del mariscal Za-

En Hungría se va a reducir el número de abogados

BUDAPEST.—Ha sido presentado a discusión de la Cámara, un proyecto de ley obligando a los que tengan la profesión de abogados, a disponer por lo menos de dos despachos; a disposición de los clientes, así como a depositar una fianza de unos seis mil francos. Se preconiza en dicho proyecto que las mujeres no puedan ejercer la abogacía y que se reduzca el número de abogados masculinos.

Grupo de obreros arrollado por un tren

NUEVA YORK.—Un tren rápido eléctrico de Pensilvania ha arrollado a un grupo de obreros que trabajaban en la vía férrea, cerca de Wilmington (Delaware).

Los obreros trabajaban en una curva y no vieron las señales. Seis de ellos resultaron muertos.

Incendio en una fábrica de conservas

LISBOA.—En Portimau del Algarve se ha declarado un violento incendio en las fábricas de conservas de pescado de la Unión Industrial. Las pérdidas se elevan ya a un millón de escudos. Las llamas se divisan desde algunos kilómetros de distancia. Los obreros trabajan activamente para evitar que el siniestro se propague a los edificios colindantes.

En dichas fábricas había actualmente en depósito 10.000 cajas de sardinas en conserva.

El calor en los Estados Unidos

NUEVA YORK.—El número de víctimas causadas por el calor en el Mid-west se eleva a 139 muertos.

La fuerza pública agredida

BARCELONA.—Anoche, en San Adrián de Besós fué agredida a tiros la fuerza pública, que rechazó la agresión en la misma forma.

A consecuencia del tiroteo, resultaron tres heridos que son: el guardia César Meseguer, una mujer llamada Josefa Vives y el transeunte Manuel Alos Galia. Este lo está gravísimo, temiéndose que fallezca.

La fuerza pública dió una batida por las calles de los alrededores sin resultado.

El consejero de Trabajo

BARCELONA.—Ha regresado de Madrid el consejero de Trabajo de la Generalidad que nos ha dicho que su viaje obedecía al deseo de ponerse de acuerdo con el señor Salmón para la aplicación de las disposiciones referentes a los jurados mixtos.

Falsificadores de joyas

BARCELONA.—La policía ha descubierto una banda de falsificadores de joyas, habiendo practicado cuatro detenciones. Sobre este asunto guardan gran reserva las autoridades.

Detención del bandido Benito Vázquez

MALAGA.—La guardia civil de Marbella, al mando de capitán señor Gómez Cantos, detuvo al bandido Benito Vázquez, en la Sierra de Mula.

Ultima hora

Hace días desapareció del poblado internándose en la sierra, provisto de armas. Varias personas le habían entregado cantidades ante las amenazas de que habían sido objeto, por parte del bandido. Ayer fué visto por Balduino Sánchez, cerca de una finca a la que se suponía que pretendía atacar. El gobernador al dar cuenta de la detención de este malhechor, dijo a los periodistas que había felicitado al teniente coronel jefe de la Comandancia, señor Torres.

Las fiestas colombinas

HUELVA.—Esta mañana, se ha celebrado en el histórico monasterio de La Rábida una misa por los héroes del descubrimiento de América, asistiendo el ministro de Marina y las autoridades. Después, el ministro de Marina, marchó a Moguer, para saludar al señor Burgos Maza.

Herida que mejora

GERONA.—La baronesa D'Thuyssen que resultó herida de gravedad en el accidente automovilista ocurrido ayer, en un pueblo de esta provincia, y que costó la vida al príncipe ruso Alexis, ha experimentado una ligera mejoría.

Circula la versión de que se trata de una señora llamada Suzzzy de nacionalidad austriaca y esposa de un financiero de aquel país. El cadáver del príncipe, recibirá sepultura en el Cementerio de Palamós.

Una camioneta arrollada por una máquina

SEGOVIA.—Cuando de Toledo regresaba a esta capital una camioneta, ocupada por los hermanos Mariano y Gregorio Manrique, y el industrial Ismael, al llegar a un paso a nivel cerca del Escorial, fué alcanzada por una locomotora resultando muerto Moriano, con heridas gravísimas Gregorio y con lesiones de conderación Ismael.

Nuevo cronista

SEGOVIA.—El Ayuntamiento ha nombrado cronista de la ciudad al diputado a Cortes marqués de Lozoya.

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Campo Laserna

Mañana, domingo, a las cinco y cuarto

Gran partido de fútbol

En el que toma parte el campeón de la segunda categoría de esta región

C. D. LAREDO

con los jugadores BASILIO; CHIRRI y GERCIANO, ha biendo jugado éstos en los Racing, Salamanca y Eclipse

BURGOS F. C.

en el que se alineará por última vez el gran delantero centro DOMINGUEZ

Deportistas, acudid al campo de deportes a despedir a nuestro gran jugador

25 céntimos

HOJA EXTRAFINA.

comprada en paquetes

30 céntimos sueltas.

HOJAS DE AFEITAR

TOLEDO

DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS

20 céntimos sueltas las

HOJAS CORRIENTES.

En paquetes.

15

CUIDADO CON LAS IMITACIONES! COMPRUEBE SI LE DAN HOJAS DE LA FABRICA NACIONAL DE TOLEDO. PRODUCTOS NACIONALES (S. A.) - Ap. 601 - MADRID

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

La comisaría de policía ha puesto a disposición del juzgado municipal a Francisco Arribas Navarro, de 20 años, por maltrato con frecuencia de palabra y obra a su madre Aniceta Navarro Blanco, de 56, con domicilio en la calle de San Cosme, número 11.

Peña Motorista Burgalesa

Ha trasladado su domicilio social a Espolon, número 14, "Bar Royalty".

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Los guardias de asalto han detenido a varios individuos que anoche promovieron escándalo en dos casas de mala nota.

A. RETES

PINTOR.—Sanz Pastor, 4.

En Villafraña ha sido detenido por la guardia civil el vecino de aquella localidad Ismael Elena Cristóbal, de 29 años, por haber producido lesiones leves, con una hoz a la joven Antonia Calvo Navarro, de 19.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

En la noche del 29 al 30 del pasado penetraron unos ladrones en la iglesia de San Nicolás de Bari, de Pancorbo, violentando varios cepillos y llevándose de 50 a 60 pesetas. La guardia civil practica gestiones para descubrir a los autores del hecho.

CONAC

'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Ayer ingresó en la cárcel Juan Arce Maestro, protagonista del suceso del "Kursaal Novedades", que desde la ma-

drugada del miércoles, día 24 del corriente, se encontraba en el Hospital provincial, debido a haberse herido al intentar poner fin a su vida.

Ha empezado el mes de Agosto con sus enormes calores. A marés sudá la gente. Se han marchitado las flores. Bebiendo Jerez San Roque. Es un mes de los mejores.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía. (Sucesor), Areta (Alava).

Representante de Burgos, D. Luis Labán, Doña Jimena, número 16, Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Un individuo llamado Sigfredo Isa Ventosa, de 21 años, atropelló con la 13a. nos.

Conducida a la Casa de Socorro se la curó de contusión cerebral y contusiones en las piernas, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Excursión a Santander

El día 11 de Agosto, saliendo de Burgos a las 4.30 de la mañana, regresando de Santander, a las diez de la noche, precio del viaje 12,50.

Inscripciones: Paloma 8 relojería Alarcía.
Nota: El día 15 de Agosto, excursión a San Sebastián, regresando el día 18. precio del viaje, 20 pesetas.

Haga sus compras en

Casa Méndez

Almirante Bonifaz, 15	
Acetate filtrado	1,30 ptas.
Azúcar	1,85 id.
Alubias encarnadas	0,90 id.
Idem pintas	0,75 id.
Alubias blancas del Barco	0,95 id.
Sardinas en aceite y escabeche, latas de 1,750 kilogramos	2,90 id.
Bacaladas de 4-5 kls.	2,25 kilo
Chorizos especiales, a 6,50, 8 y 9,50 kilo	
ESMERADO SERVICIO A DOMICILIO	
Teléfono 1-2-7-5	

PARECE IMPOSIBLE

Pero el público lo asegura que en la

GRAN LIQUIDACION

de REGENT

se venden los artículos a mitad de lo que valen

El lunes, superando su propio record de rebaja, ofrecerá mucho más artículos más bajos de precio

REGENT

LIBERTAD, 9

A 40 céntimos kilómetro

puede usted viajar en coches nuevos de alquiler, 3 y 7 plazas, avisando a

Luis Romero
Progreso, 11, entresuelo. Parada: Plaza Mayor, taxi BU-2391, y al teléfono 1.897.

Procedente de cambio por chassis Krupp-Diesel

de aceite pesado, se vende una magnífica camioneta "FEDERAL", espléndidamente carrozada y en estado de nueva, con diez mil kilómetros, a precio muy interesante y con facilidades de pago.

JOSE BARRIOS
Lain-Calvo, 36. Teléfono, 1.621
Burgos

SEÑORA...

Si desea usted comprar barato, acuda a la gran LIQUIDACION que por fin de temporada realizará del primero al 15 de Agosto la Casa REGULO PENA. Santander, 16.

NIÑOS

No olvidéis que comprando vuestros periódicos infantiles en

"El Papa Moscas"

Plaza Mayor, 32
Lograréis hacer la colección completa de vistas de Burgos y de sus monumentos artísticos.

Faustino Sualdea

participa a los burgaleses en general y en especial a la numerosa clientela adquirida con ocasión de las pasadas fiestas, en que estuvo instalada en las barracas, que la

Churrería Madrileña

con sus exquisitos buñuelos y ricos churros, ha quedado establecida en

San Juan, 23

Grandes rebajas de precios. Semi-lanas a 0,85 pesetas metro.

Casa CAMARERO

ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 6

Arnedillo

Fonda Moral (El Buralés)

Automóviles a los trenes correos Calahorra y Soría.

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje

efectivas, completamente desembolsadas. CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 de pesetas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia, LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª derecha. Teléfono, n.º 1.570.

TALLERES DE CERRAJERIA MECANICA Y AJUSTAJE DE VIUDA DE LOZANO

Estos acreditados talleres se han trasladado a la calle de SAN JUAN, NUMERO 33, donde seguirá prestando los servicios con esmero y prontitud, a su acreditada clientela, norma que durante 56 años, en la calle de la MONEDA, ha sido la principal característica de esta Casa.

Al mismo tiempo, se complace en dar a conocer que, con motivo del traslado y en beneficio del público, ha montado sus talleres con moderna maquinaria, movida por electricidad.

SOLDADURA AUTOGENA

Se trabaja en carpintería metálica y cierres de ballesta contra el robo, con cerraduras a todo riesgo, fabricadas en la misma Casa y rodamientos de bolas.

NO CONFUNDIRSE CALLE DE SAN JUAN, 33

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MAÑANA

Domingo, Perpetua, Eulalia.

SANTOS DEL LUNES

Nuestra Señora de las Nieves, Casiano.

CURTOS

CATEDRAL.—A las nueve y cuarto procesión dominical.

Seguidamente misa solemne.

SAN GIL.—Novena a Nuestra Señora de las Nieves o del Socorro.

Todos los días, a las seis y media de la tarde, rosario, estación, ejercicio de la novena y gozos.

El lunes, festividad de las Nieves, a las diez, misa solemne.

AGUSTINAS DE SANTA DOROTEYA.—Septenario en honor de San José de la Montaña.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano en el altar del Santo Patriarca.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, oraciones de los Dolores y gozos de San José y sermón que predicará los días 5, 6, 7 y 8 el reverendo padre Marcelo del Niño Jesús, O. C. D. Los días 9, 10 y 11, el reverendo padre Tomás Lahorra, superior de los Agustinos de Gijón.

Terminarán los cultos con la bendición de Su Divina Majestad, y adoración de la reliquia de San José.

CARMEN Función mensual de la Venerable Orden Tercera.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

CASA DE VENERABLES.—Novena en honor de Nuestra Señora de Lourdes y de su humilde confidente, la Santa de Massabielle Bernadita de Soubirous, del día 3 al 11 de Agosto.

A las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana.

Viuda de Martínez, Uca de Marcos y Atienza.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana:

Plaza Mayor, Espolon, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isla, Pedro Iglesias, Santa Clara, Carretera de Madrid.

Registro civil

DEFUNCIONES

Vicenta Hurtado López, de Palacios de Benabar, 60 años, Granja Carmen.

Alfredo Jiménez Borja, de Aranda de Duero, diez meses, Saldaña, 9.

Inigo Díez Velasco, de Quintanaortuño, 49 años, Hospital provincial.

en las costas de Europa central, de la Llana, 81 años, Puebla, 10.

NACIMIENTOS

Felisa Ignacia López Sáiz, Carmen González Langa, Pedro Bueno Romero, Faustino Rueda Pérez, Alfonso Díez Taboada.

Estado del tiempo

Desaparecen por Oriente las presiones bajas del Oeste del Báltico y pierden intensidad los núcleos de bajas relativas del Mediterráneo. Las presiones altas del Atlántico se extienden desde las Azores hasta Islandia. Está el cielo nuboso en Inglaterra con vientos flojos de dirección variable en la costa oriental de la Gran Bretaña; ha aumentado la nubosidad en Francia y en el costas de Europa Central.

Temperaturas extremas, máxima, 37 grados en Málaga; mínima, 7 grados en Segovia.

Madrid, máxima, 27,6 grados; mínima, 13,6 grados.

Tiempo probable, Cantabria y Galicia, vientos del cuarto cuadrante y cielo con nubes; resto de España, vientos del componente Norte; en general cielo con algunas nubes.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 693,7.

A las seis de la tarde, 693,3.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 18,5.

Mínima sombra, 8,8.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NE.

A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos

AVENIDA

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «La casa de Rothschild».

CAMPO LASERNA

A las cinco y cuarto, partido de fútbol, entre el C. D. Laredo y el Burgos F. C.

Arnedillo

Fonda y Café

Viuda de Luis Marrodán Lázaro

La más próxima a los baños, la más antigua y con grandes reformas.

Traspaso estupendo negocio

el parque de recreo "La Bombilla" con el bar, cantina, frontón, juego de bolos, kiosco, bodega y todos los enseres, así como todos los servicios y locales y casa vivienda, por tener que hacer un viaje a México, en donde he residido durante varios años, con objeto de resolver asuntos comerciales. También vendo dos perros perdigueros de raza, superiores.

Para tratar, en la misma, Carretera Madrid, número 18, Burgos.

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

Usted, señora, sabe apreciar lo que significa la Gran Quincena Blanca que del 1 al 15 de Agosto ofrece EL "BON MARCHÉ" ESPOLON, 6. Es la ocasión preferente de adquirir géneros económicos y de gusto. Esperamos su visita.

¿QUIERE V. comprar calzados? Escuche una palabra que tiene la fuerza de la recomendación. Para adquirir los últimos modelos y los precios más económicos, acuérdese de ALMACENES RUIZ. Casa consagrada por el público como la más económica y la que presenta las últimas novedades. Nuevas rebajas de precios en todos los artículos de temporada. ALMACENES RUIZ Plaza Mayor, 19.-Burgos

TARIFA

ALMONEDAS
ALMONEDA magníficos muebles de casa completa, hay gramófono, vitrina, sillería y damascos antiguos. Pasaje Flora, 12, primero.

ALMONEDA por ausencia, mesa isabelina, tresillo y otros muebles. Pabla Iglesias, 12, primero derecha.

AUTOMOVILES
SE VENDE automóvil "Amifcar", ocho HP, en buen uso, con facilidades de pago. Calle San Lorenzo, número 3, alpargatería.

ARRIENDOS
SE ARRIENDAN habitaciones, cuarto de baño, temporada verano. Razón, San Francisco, 48.

ARRIENDO locales amplios, con trescientos cincuenta metros cuadrados, propios para industrias, renta económica. Razón, comercio de tejidos de Julián López Plaza Mayor, 30.

ARRIENDO gran local garage, Mercado de Ganados (convento Trinitarias) Razón, Santa Cruz, 1, tienda.

COLOCACIONES
JOVEN culto, mucha práctica contabilidad, partida doble, caja, oficina, sección analoga, solicita empleo. Informes, en barbería de Eduardo Herrera, calle Santander, Burgos.

SEÑORA: Se necesita, disfrutando de buena salud y teniendo conocimientos generales para el buen desempeño de las labores de una casa. Informes, en esta Administración.

VIAJANTE: necesita importante entidad, sueldo y comisión, prefiere conocimientos esta provincia, buenas referencias. Dirigirse por escrito Avance, colocación, Plaza Mayor, 18, Burgos.

NODRIZAS
SE NECESITA ama de cría. Alhucense 10 Barriada Militar

Anuncios económicos

AMA de cría se necesita, para su casa. Informes, en esta Administración.

PERDIDAS
HALLAZGO perra loba, extraviada. Su dueño puede recogerla, en Lerma, Rufino Calvo.

TRASPASOS
SE TRASPASA taller de tonelería, único en Burgos, sito en la Alhóndiga, por fallecimiento del dueño. Razón, Fernán González, 37, duplicado, cuarto.

TRASPASO tienda de comestibles "El Santónes", con vivienda. San Pablo, número 20.

VENTAS
SE VENDE una tartana para cuatro asientos y dos trillos nabazos de cilindros. Fernán González, 23, carpintería.

PERRO pointer, de dos años, cazando, vende. Francisco Salinas, 54.

SE VENDE piano alemán, cuerdas cruzadas, propio para estudio, muy barato. Informes, esta Administración.

SE VENDE aparato portátil de Rayos X Sánchez y alta frecuencia, con accesorios y mesa vitrina. Informar, Luis Carazo, calle Madrid, 15.

SE VENDE aventadora Ajuria, número 6, en buen uso. En Peñahorada, T. Conde, Cartero.

PIANO en buen uso, y obras de autores clásicos, se venden. Concepción, 11, tercero, habitación número 5.

SE VENDE coche de niño, buen uso. Razón, San Juan, 41, tercero.

VITRINA campo, propia mercería y bodega de plataforma. Paloma, 9, tercero.

VENDESE carro de varas, para dos caballerías, con redes, una moto "Alcyon" dos tiempos, y bicicleta, todo seminuevo, facilidades pago. Abilio Obregón, en Villalmanzo.

CARRO de varas, con toldo, en buen uso, para dos caballerías, se vende. San Cosme, 9, carbonería.

BICI de chita, Larata, se vende. Informarán, Lain Calvo, 43, primero.

DECORADO. Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas procedente de tuberías. Informes, en esta Administración.

CONEJOS: Se venden. Finca de Antonio Moliner, carretera de Francia, Burgos.

VEENDO casa de piedra, de planta baja y piso, con huerta. Informes, calle Miranda, número 4.

HILO para máquinas segadoras, excelente calidad, a 35 pesetas fardo. Casa Román.

CASA para veraneantes, o industriales, vendese, de nueva construcción, en la carretera de Bilbao, próxima estación Sotopalacios, y a doce kilómetros de Burgos. Razón, Antonio López, Lain Calvo, 36, tercero derecha.

SE VENDEN en Pradoluengo casas, huerta, tierras, partes batán y máquinas. Dirigirse a Faustino Benito, en Ezcaray.

SE VENDEN gallinas de raza, a 7,50 pesetas, por cierre de granja. Casillas, «Villa Cándida».

VARIOS
VENEDORES DE ALPARGATAS: Las mejores y más baratas, las encontraréis en la fábrica de Ricardo Mata «El Riojano», Paloma, 54. (frente a la Catedral), donde podréis adquirir las célebres marcas de «Titán», «Diana», «Palma», «España», «Higiénicas» e «Isla».

SE VUELVEN y arreglan trajes y abrigos, a precios económicos, en la calle del Cir, números 7 y 9, primero.

MAQUINAS de escribir: Limpieza, arreglos, absoluta garantía. Dirigirse, Imprenta Polo, o Manuel García, Hospital Ciegos, 3.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestros hernias son los del especialista S. TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad o sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL UNIVERSAL, únicamente el próximo MARTES, día 6 del corriente.

NOTAS.—En VITORIA, el día 4, en el HOTEL FRANCIA; en MIRANDA DE EBRO, el día 5, en el HOTEL EGANA; en PALENCIA, el día 7, en el HOTEL CENTRAL, y en VALLADOLID, el día 8, en el HOTEL IMPERIAL.

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. "CASA TORRENT".

Casa Munguía, Plaza Mayor, 42

Los mejores aparatos
Radio Colonial
A plazos y al contado

Radio Colonial
Gran aparato de extracorta
La última palabra en 5 valvulas



Modelo «T 15», 5 válvulas ultramodernas. Recoge extranjero con gran claridad y potencia, a 250 pesetas. Aparato Colonial, 5 válvulas ultramodernas, a 300, 400 y 500 pesetas. Las mejores y más económicas. Pida una demostración

Modelo «650», 5 válvulas ultramodernas. Consume 2 céntimos hora donde la electricidad es más cara. Para ondas de 15 a 550 metros. Este aparato es completo, dispuesto para todas las ondas modernas y dispuesto para la televisión con el menor consumo de corriente. Precio, 525 y 650 ptas.

Balneario de Ledesma. Gran Hotel. Reumatismo en todas sus formas, clática, parálisis, escrofulismo, herpes, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días.

Gran Hotel. Reumatismo en todas sus formas, clática, parálisis, escrofulismo, herpes, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días.

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos los camisas y muebles, as sin duda alguna

La Gran Bretaña

In esta casa se vende el sommier «Numancia»



Cuando necesite cama: si mebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos, no solo por vender a precio baratísimo, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en esta casa irá por el momento servido y ahorrará mucho dinero!

Siempre grandes y buenas tentas.

Los últimos modelos. Géneros de gran fama y de absoluta confianza



Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

Caja Hispana de Previsión y Crédito

Capital: 25.000.000 de pesetas

OPERACIONES QUE REALIZA.—Pólizas de ahorro y préstamo, por 10, 15 y 20 años, al 6 por 100 anual - Préstamos de carácter comercial - Préstamos con garantía personal - Préstamos y créditos con garantía hipotecaria

Para informes, diríjase al agente por Burgos y su provincia:

D. TEODORO JUDEZ:--Oficinas: San Juan, 33, 2.º

Se necesitan representantes a sueldo y comisión

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

BALNEARIO DE VALDELATEJA (Burgos)

Artritis - Catarros - Reuma

Clima seco - 800 metros de altura - Hotel dirigido por los dueños del Majestic, de Madrid - Automóviles directos desde Madrid, Burgos y Santander

Salida de Burgos: 8 de la mañana y 4 de la tarde. - Prim, 21. Informes: Administración del balneario

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CABANELLAS. 1,50 pesetas. Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor Marañón,

Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moya y F. Giresca Vidal. Precio: 5 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, a 4 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídase en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanchel Bajo.--MADRID

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailely-Baillière - Hiera)

Bases del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS

MÁS DE 3.500.000 DATOS

MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICES SECCIÓN EXTRANJERA

o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (tranco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillière-Baillière y Hiera Hermanos, S. A. Enrique Granados, 68 y 69 - BARCELONA



El Madrileño

Fábrica de aparatos de luz, se hacen en todos los estilos. Lámparas última novedad para regalos de bodas desde 8 pesetas.

Talleres: Progreso, 8. Teléfono 1790.

AVENIDA

Mañana, domingo, tres secciones

A las 4'30, 7'30 y 10'30

Acontecimiento en ESPAÑOL

LA CASA DE ROTHSCHILD

Grandiosa, espectacular y un magnífico reparto de artistas: BORIS KARLOFF y LORETTA YOUNG.

El lunes: Proyección de la sentimental producción en ESPAÑOL

EL DIOS DEL MAR

Por Ramón PEREDA, Rosita MORENO, y Julio VILLARREAL,

El martes: Otro acontecimiento en ESPAÑOL

Amor audaz

Creación de Rosita Moreno y Adolphe Menjou.

El miércoles: Presentación de Roberto Rey y Elena D'Algy en

Un hombre de suerte

Renovación continua de aire

Temperatura agradable

Aviso de ventas de maderas en la Granja Arceredillo (Belorado)

Se venden varios lotes de chopos de varias dimensiones, hasta 15 a 20.000 chopos, como también carbones, piñas y rayos de encina.

Tratar, en Belorado, Corral Hermanos.

BARCELONA - BUENOS AIRES

Augustus

13 Septiembre. de BARCELONA

Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA - VALPARAISO (VIA PANAMA)

Virgilio

18 Agosto de BARCELONA

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú

Para ambas líneas Médico, cocineros y personal español.

VILLEFRANCHE - BUENOS AIRES

Neptunia

1 Septiembre. de GIBRALTAR

Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»

Agencia general:

.. BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33

Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de clase dirigirse

En BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»

Santa Clara, 4, 2.º - Teléfono 1873

DIARIO DE BURGOS - 5 - 8 - 1935

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

ALMACENES DE FERRETERIA

de

Hijo de Ruperto Jiménez

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Pone en conocimiento de comerciantes, calefaccionistas, hojalateros, fontaneros y similares que, habiendo ingresado en la agrupación de almacenistas de accesorios de hierro para tubería de calefacción y saneamiento, vende estos artículos al precio marcado por el Sindicato Internacional para España.

COMPLETO STOCK

PIDAN TARIFAS

Sucursal:

Calle de Santander 2

Teléfono 8435

HERMES

Mutualidad industrial y Mercantil de Seguros, contra los «accidentes de trabajo» (MADRID)

Salarios asegurados en 31 Diciembre 1934: Pesetas 88.503.420.

Reservas: 1.148.717 pesetas

Delegación para Burgos y su provincia:

Asociación Gremial Mercantil e Industrial

DOMICILIO: Plaza Mayor, 10, 1.º (edificio del Casino).

Esta Mutualidad ha concedido ya una bonificación del 10 por 100 a los Mutualistas inscritos en 1933.

I Congreso Español Pro-Médico en Zaragoza

A todos los médicos de España

El ambiente profesional aparece cargado de hondas inquietudes. Funcionando el ejercicio de la profesión médica como pieza importantísima de un engranaje social profundamente perturbado en el presente momento histórico, necesariamente han de afectarle las revisiones, transformaciones y remedios que, como terapéutica, a veces heroica, de la crisis generalizada, se intenta aplicar a los problemas cuantitativos del cuerpo social. Importa mucho que en esta general renovación de los principios y las organizaciones salve cada cual aquello que es consustancial con la función específica y humana de su profesión, en un sentido de armonía con las demás profesiones y de justa estimación de la propia. No a otro fin obedece el movimiento advertido en todos los sectores sociales, aun cuando no sea la generalización y la armonización de todos los derechos lo que siempre se persiga, sino a veces, el deseo de imponer a los demás un credo, un sistema o un interés partidista, a título de paracaídas infalible. En medio de esta lucha, la profesión médica permanecerá si no se apresta a una defensa justa y valerosa de los grandes principios en que se basa su noble ejercicio.

La profesión médica no aparece colocada en situación intransigente ante ninguna idea, vieja o nueva; ante ninguna reforma; ante ningún sentido de progreso y humanidad. Pero ha de meditar serenamente sobre los problemas intrínsecos y extrínsecos del ejercicio para puntualizar debidamente hasta dónde es posible llegar sin mengua de su misión y de su dignidad. Y establecido este límite forjar una voluntad férrea que sea garantía de la beligerancia y el respeto que habrán de guardar todos los beligerantes a la profesión médica.

No cabe cerrar los ojos a las invocaciones que se nos dirigen desde el campo extramédico ni mostrarnos impasibles ante el nuevo orden de cosas que se avocina y que se nos impondrá fatalmente por razones sociales, contando o sin contar con nosotros. Se nos ordenará profesionalmente y en otro breve de modo distinto diciéndonos que el bien general así lo exige. Se nos dirá—se nos dice ya—que la deficiente preparación de los médicos y su plérea han rebajado el nivel ético del ejercicio de la Medicina a grado insostenible. Y se nos someterá a ensayos de organización profesional que ya cuentan con grandes partidarios y grandes detractores y cuya suerte, en definitiva, no es correcto fallar a priori, pero que, indudablemente, tenemos los médicos derecho a examinar, a discutir y a valorar con la ponderación propia de toda profesión intelectual.

Clamores procedentes de todos los puntos de España han llegado en tal sentido a nuestras mesas de redacción.

Los médicos se sienten profundamente inquietos. La información es deficiente. Impera la confusión y el desasosiego. Y se pide, con verdadera tortura que la prensa profesional actúe informando, orientando, arrojando responsabilidad de una campaña en pro o en contra de esto o de lo otro. Cada cual, ve el enemigo en un sitio, en un organismo, en una persona, en una institución, en una política o en un inponderable. Lo evidente, lo oportuno, y lo eficaz para la prensa profesional, es que las profesiones médicas, a cuyo servicio se consagra la prensa con toda lealtad, se reúnan libremente y libremente establezcan su coincidencia y su férrea voluntad para lograr sus fines de propia depuración y de legítima defensa.

No se nos ocultan las dificultades para llegar a esa coincidencia; dificultades que surgen del feroz espíritu individualista y del compañerismo relajado de muchos de nuestros profesionales. Pero lo contrario en estos momentos es el suicidio y es de necesidad ineludible coincidir en un programa mínimo, sustancial y humanitario. Con esta esperanza, «Gaceta Médica Española», de Madrid, y su filial «La Casa del Médico», de Zaragoza, acointentan la empresa de organizar el

I Congreso Español Pro Médico

que se reunirá en Zaragoza, en el mes de Octubre próximo, los días anteriores a las tradicionales Fiestas del Pilar.

El I Congreso Español Pro-Médico será, pues, una reunión libre de los médicos españoles, en la que cada uno de los médicos que a ella asistan, tendrán idéntica representación y categoría dentro de la asamblea: la de su título de médico-congresista y el mismo derecho de elevar su voz en apoyo de lo que estime más justo y provechoso para su clase. Esta vez los médicos no actuarán de «coro de maldecidos». Ni habrá Mesías. Ni plataforma, ni masas al servicio de ningún político profesional, organismo o institución adjetivada. Símbolo de este espíritu será que el Congreso, en una sesión previa su propio presidente.

Pero todo ello no quiere decir que el «I Congreso Español Pro-Médico», desdén a los organismos representativos de la clase. Todo lo contrario. Lo que pretende, es dar fuerza—toda la fuerza de un movimiento médico, cívico y popular de los médicos—a sus actuaciones. Ningún organismo de tipo nacional representativo de la clase, oficial o no oficial, puede encarnar ni defender sino lo que la clase sienta, crea y quiera. A nadie puede parecer mal que los médicos expresen su sentimiento, su criterio y su voluntad reunidos libremente. Importa además, que los médicos determinen con amplia libertad sus problemas íntimos y su posición ante el Estado sin que éste pueda atribuir a los organismos oficiales de la profesión, la responsabilidad del control u orientación de acuerdos, tal vez, en algún punto, opuestos al criterio gubernamental de cada momento. Nuestra petición de apoyo moral a dichos organismos y nuestra solicitud de concurso personal a las figuras más destacadas de aquéllos, hablan de la sincera cordialidad que los organizadores desean fomentar entre médicos y representantes de la profesión, entre dirigentes y dirigidos.

En idéntico sentido de libertad en las deliberaciones y de cordialidad profesional, los organizadores se proponen conseguir de todos los médicos que han regido la Sanidad española, desde los tiempos del doctor Martín Salazar hasta hoy, que se presenten ante el «I Congreso Español Pro-Médico», a fijar su criterio personal y el de sus respectivas organizaciones en los problemas que se debaten y el programa que intentarían desarrollar, si por alternativos políticas, fuesen respectivamente encargados otra vez de regir la Sanidad patria. Se trata de una encuesta de invidua muy interesante que la clase médica acogerá con la más alta simpatía y respeto. Asimismo, nos proponemos que se presenten ante el Congreso todos los médicos que ostentan actualmente investidura parlamentaria.

Los temas a debatir en el Primer Congreso Español Pro-Médico, son los siguientes:

- 1.º Seguro Social de Enfermedad (Pro y contra del Seguro para los enfermos y para los médicos).
- 2.º Enseñanza Médica (Planes de estudios. Especializaciones. Métodos de selección del profesorado y de los alumnos).
- 3.º Política Sanitaria (Sanidad Nacional. Sanidad rural).
- 4.º Moral Médica (Principios deontológicos del ejercicio. Compañerismo. Sanciones).

Cada uno de estas cuatro ponencias será encomendada a varios compañeros destacados en el estudio del tema y representantes, en cuanto sea factible, de distintos criterios en las soluciones. En torno a cada ponencia se admitirán intervenciones libres atenuadas al oportuno reglamento. Las ponencias se editarán y llegarán a poder de los señores Congresistas con tiempo suficiente para que éstos puedan plantear sus intervenciones. Las intervenciones se tomarán taquígraficamente y se reunirán en un tomo que aparecerá inmediatamente a la terminación del Congreso. Las conclusiones definitivas serán elevadas a la Superioridad y a los organismos representativos de la clase y no se clausurará el Congreso sin que éste determine la forma eficaz de evitar que dichas conclusiones, expresión del ideal y voluntad de los médicos, puedan caer en el vacío como enseña la tradición. También se determinará el lugar y fechas del II Congreso Español Pro-Médico y el Comité Permanente para la organización de las sucesivas reuniones y cumplimiento de sus mandatos.

Finalmente las revistas organizadoras del Primer Congreso Español Pro-Médico hacen público que el Congreso no está subvencionado directa o indirectamente por nadie, ni oficial ni privadamente, y sólo cuenta, para su estricto desarrollo, con las cuotas de los señores Congresistas, los ingresos problemáticos de la Exposición aneja al Congreso y los ciertos que representa el apoyo económico para realizar la idea, de las dos revistas.

Ante la agudeza de los problemas y de la situación, rogamos encarecidamente a los compañeros que simpatizan con la idea del Congreso, que tengan en cuenta la extraordinaria urgencia con que se procede a su organización dentro de corto plazo y, por ende, que envíen sus adhesiones a la mayor brevedad.

Gaceta Médica Española, (Madrid).—La Casa del Médico, (Zaragoza).

BIBLIOGRAFIA

EL TESORO DE MARTIN HEWS.—Biblioteca Oro. 90 céntimos.—Editorial Molino, Urgel, 245. Barcelona.

Es una novela original, quizás la obra maestra de Oppenheim; un cuento de hadas con sus clásicos ogros, princesa encantada y caballero libertador. Al propio tiempo, y aun cuando la acción se desarrolla en Londres, sus personajes se mueven en un ambiente moderno de película americana, con su feliz desenlace, y sus bandos de «gangsters», que, aquí, son de ladrones y asesinos.

El viejo Martín, ha acumulado un tesoro de obras maestras pictóricas y escultóricas que vale un dineral y del que José, jefe de la banda enemiga, quiere despojarle. Esta lucha es encarnada y a ella se mezclan—contra su voluntad—dos mujeres: Beatriz, la cristiana y Raquel, la judía. Dadas las arduas e inventos del viejo Martín parece que ha de ser el vencedor en la contienda entablada mas no es así. El vencedor es José, y gracias a oportuna intervención del caballero libertador, puede salvar el pellejo; sin embargo, esto no evita la catástrofe final.

El argumento, es sencillo, pero abunda en episodios dramáticos como: la lucha entre la banda de José y la policía; el rapto de Beatriz; la defensa de la mansión de Haws, etc., resultan tan interesantes, que la obra se lee ávidamente hasta el fin.

mente a los compañeros que simpatizan con la idea del Congreso, que tengan en cuenta la extraordinaria urgencia con que se procede a su organización dentro de corto plazo y, por ende, que envíen sus adhesiones a la mayor brevedad.

Gaceta Médica Española, (Madrid).—La Casa del Médico, (Zaragoza).

La Solana de la Plata

Camino de la Plata

Bombas Siemens

para riegos, usos agrícolas e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industrial Eléctrica S. A.

Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337

Valladolid

La belleza que atrae y fascina

tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierde sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que truncan sus encantos.

El apetito, la alegría y el vigor, se recobran ionificando el organismo con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. De uso eficaz en todas las épocas del año. No se vende a granel.



La segadora "El Tigre"

no es una segadora más.

Es la única adaptable a las necesidades de esta región.

La única que se garantiza por tres años

Véala en

Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

AVANCE

Secretos de belleza

Por MAX FACTOR GENIO DEL MAQUILLAJE

La mujer a los treinta

En los tiempos modernos, la buena apariencia de la mujer no depende de los años, sino de la voluntad. Hoy en día, la mujer que está a la mitad de su vida ya no se sienta tranquilamente en el sillón a balancearse y recordar los buenos años, porque actualmente el tema de toda mujer es «conservarse joven y bella», y cuando se acerca a los treinta años, deja de contentarse en el espejo...

Ella se maquilla no con el propósito de ocultar o alterar sus rasgos, sino para acentuarlos, y si confía en algún grave problema—como los arrugas, arugas o cutis manchado—acude instintivamente a las cremas y lociones especiales para corregirlas. En pocas palabras, la mujer a los treinta se vale de mil artificios para enganar a los demás...

Tratemos hoy sobre algunos de estos artificios.

¡Guerra a las arrugas!

Nuestra heroína de treinta años sabe que las arrugas aparecen con el tiempo, pero como ya está avisada, toma las medidas necesarias de represalia. Hay tres factores especiales en esta guerra contra las arrugas: la estimulación de la circulación, el uso de una preparación para combatir las arrugas, y la prevención contra una piel seca.

La Crema para la Piel y Tejidos, aplicada en la cara por medio de golpecitos, resuelve esta regla de tres:

1. Los golpecitos estimulan la circulación.
2. Esta crema proporciona al cutis divina transparencia y lo protege contra las arrugas (especialmente alrededor de los ojos), piel propensa a agrietarse.
3. Sus aceites nutritivos ayudan a conservar el cutis suave y flexible.

Barbas y doble barba

La llamada doble-barba requiere gran atención, y después que la crema sea aplicada, debe envolverse el cuello y la doble barba en un pedazo de gasa bien ajustada, y conservarse toda la noche. El propósito de la gasa no es el de soportar la papada, sino para conservar la crema. Por lo tanto, puede usarse con igual efecto durante el día, en los ratos de ocio. Al quitar la crema, y la gasa, la piel debe ser enjuagada con Astringente.

Cuellos arrugados

La doble-barba va generalmente acompañada del cuello arrugado. La mujer sensata evita esta desgracia por medio de un sencillo ejercicio que consiste en mover la cabeza rotativamente hacia atrás, por espacio de un minuto. Este movimiento estira o relaja los músculos del cuello y los suaviza. Después del ejercicio debe aplicarse la crema y terminarse el tratamiento con un enjuague de Astringente.

Cuellos oscuros

Hay muchas mujeres con la piel del cuello de color más subido que la del rostro, y su primer impulso es usar polvos más claros en el cuello que en la cara... en la creencia del avestruz, de que nadie lo notará, cuando en realidad lo que logran es hacerlo más visible.

La mujer inteligente usa polvos ligeros en el cuello, y sobre éstos, el

polvo facial que usó en la cara... creando, de esta manera, armonía perfecta entre ambas partes. Como medida preventiva, se da aplicaciones en el cuello de Crema para Blanquear, tres veces por semana durante cuarenta minutos.

Manos útiles

Hace muchos siglos, la reina de la España de entonces (según dice la historia) dormía todas las noches con las manos envueltas en cataplasmas y costuradas en la cabecera de la cama... Si una reina se toma tantas molestias por conservar las manos lemas, ¿qué menos puede hacer la mujer moderna que dedicarle un poquito de cuidado?

La mujer de hoy conserva las manos blancas, suaves... y perfumadas, como un lirio, por medio de un método muy fácil: dos veces por semana le da un tratamiento para blanquear con la crema apropiada para el caso, y todas las noches, antes de retirarse, se aplica en ellas la crema para la piel y tejidos, conservándola toda la noche (con un par de guantes de algodón)... Los resultados son maravillosos.

Pelo canoso

Aunque nuestras abuelas se lamentaban al ver que sus cabellos empezaban a tornarse blancos, la mujer moderna ve aparecer las canas con una sonrisa en los labios, lo que sabe que la caprichosa moda las ha decretado de buen tono.

Si se desea, las canas con decididamente bien! Conozca a una señora, cuyo nombre aparece con frecuencia en las crónicas sociales como una de las más bellas mujeres de Hollywood, quien, puede asegurarse, no fue nada atractiva hasta que abandonó los tintes en la edad de veintidós años, con lo que se enjugó el pelo después de lavarse la cabeza para dar realce a sus canas, y usa vestidos azules o grises, con prendas lapidarias.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA



Si quiere saborear buena cerveza, exija CERVEZA "DAMM"

Deposito: Confitería LASTRA

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

tristeza con que me habláis. No me separaré de vos. En vuestra casa nací, lo mismo que mi padre, y antes me harían pedazos que consentir que así se extinga la noble familia de los Rames.

—Y ¿cómo añado Martín—, he respondido a mi señora de vuestra vida con mi vida.

—Luego es mi esposa la que os envía?—interrumpió don Juan.

—Sí.

—Aún me ama—pensó el caballero. Sobre el pecho inclinó la cabeza. Largo rato permaneció inmóvil.

—Este amor—pensaba—que no me he recordo, es mi supremo remedio. No, no volveré a su lado, no quiero que se avergüence de amar a un asesino.

El paje y el criado esperaban ansiosamente la resolución de su señor. Este se traguó por fin.

—Tomás—dijo—¿quieres seguirme?

—No me lo preguntéis.

—Será fácil encontrar dos caballos?—
—Muy fácil.

—Ve a buscarlos y vuelve a reunirme conmigo.

—Vamos a partir?—
—Enseguida.

—Daré aviso a mi señora.

—No hace falta. Martín se encargará de ello.

Tomás se alejó para cumplir la orden.

—¿Qué digo a doña Estrella?—preguntó el paje.

—Que nada tema por mi vida.

—¿Nada más?

—Que no hemos de volver a veros; pero que muy pronto recibirá noticias mías. Por tu parte procura tranquilizarla, pues mi palabra de honor empeño de desistir de mi propósito criminal.

—No os alejéis, señor—murmuró Martín.— Volved vos mismo a tranquilizar a mi noble señora.

—Es imposible. Tu ignoras, pobre niño que hay situaciones en la vida en

las que el hombre se ve obligado a desobedecer su corazón para no seguir sus impulsos.

—Pero las personas que os aman...—
—Serán más dichosas sin mi presencia.

—No lo entiendo.

—Ojalá no lo entiendas nunca. No hay para qué decir que todas las súplicas del paje fueron inútiles.

—Llegó Tomás con los caballos. Caballo don Juan y le imitó su criado.

En dirección tomaron el camino del Estorial.

El paje, triste y silencioso, los vio alejarse.

CAPITULO CL

Lo que le sucedió el poje

Si durante los pocos minutos que Martín tuvo que esperar en el ventorrillo, en vez de fijar exclusivamente su atención en el camino hubiera dirigido una mirada en torno suyo, habría podido observar que entre la casa concurrencia que dentro del reducido local había, encontrábase alguna; hombres de aspecto sospechoso.

En la parte de afuera agrupábase arrieros, carreteros y vendedores, genios sencillos de las cuales hay poco que temer.

Empero las ventas y posadas de las cercanías de toda población, eran en aquella época, de triste memoria, asilo de bandidos, rufianes, asesinos y otras gentes de mal vivir.

Y no nos referimos sólo al reinado de Felipe III, no. Ya en tiempo de Felipe II sucedía así, sin que el gran tirano tratara de poner remedio a estos desmanes.

Y a nadie extrañará que eso sucediera dentro del territorio, cuando los piratas argelinos saquearon más de una vez nuestras costas de Levante.

Y mientras la sangre y las riquezas de Flandes, y el gran despoja aspiraba a ser la más firme columna del catolicismo, persiguiendo a sangre y fuego a los herejes dentro y fuera de España, la miseria cundía por todas partes, por dos veces se declaró en bancarrota el Tesoro real, y como consecuencia de esta miseria aumentáronse en número fabuloso los bandidos, y llegó a perderse toda seguridad individual.

En tanto se perseguía a los herejes con encarnizamiento, se veía todo a los que abrazaban la religión reformada.

Y si esto sucedía en pleno reinado de Felipe II, multiplicáronse estos males en tiempo de su débil sucesor, para cuyas fuerzas era harto pesada la carga que le deparó la suerte.

Por eso la acción voluntariamente sobre su favorito y el duque Lerma,

atendió a enriquecerse, egoísta y ambicioso, sus principios a aquella larga serie de torpezas que en este reinado y en los sucesivos hicieron perder a España toda su influencia en el concierto de las naciones.

Nuestros lectores nos perdonarán esta pequeña digresión, pues no es posible comprender los sucesos sin tener una cabal idea de la época en que se desarrollan.

Reanudemos nuestro interrumpido relato.

Cuatro hombres, cuyos vestidos parecían miserables, más bien por los sucios que por los viejos, se ponaban a mesa próxima al sitio donde con asiento Martín.

Al entrar éste, uno de aquellos hombres guió un ojo a sus compañeros.

Después no cambiaron una palabra. Contentáronse con observar al paje atentamente.

Cuando éste se salió se acercaron a la puerta, siguiéndole con la vista.

—Cuidado, Jeremías—murmuró uno de ellos—, parece hombre resuelto o lleva al cinto una magnífica daga.

—Será para mí, Antón.

—La desearé por su rica empuñadura y vas a exponerte a guardar la hoja dentro del pecho.

—Pero no ves que es un niño?—
—Y lleva la escarcela bien provista—añadió otro.

—Pues su jilón y su capa bien valen algunos ducados.

—A pesar de todo—dijo Antón—, tenemos que desistir.

—¿Por qué?

—Vedlo. Acaba de reunirse con un amigo.

—Ellos son dos y nosotros cuatro.

—¿Y para tan poca cosa vamos a sostener una lucha?

—Antón, las últimas aventuras te han acostumbrado a grandes ganancias con poco riesgo; pero, hijo, esas no se presentan más que una vez en la vida.

Hablábase de este modo los bandidos siguiendo los pasos de Martín y Tomás.

Ocultos entre los árboles fueron testigos de la escena que en el anterior capítulo queda referida.

Cuando el criado se alejó en busca de los caballos, dudaron si caer o no sobre el caballero y el paje.

El respeto a la espada que aquel ceñía los contuvo.

Vieron después cabalgar a don Juan y a su criado y desaparecer. El paje quedó sólo en actitud pensativa.

—Decididamente—murmuró—, mi señora doña Estrella tiene que renunciar a su esposo para siempre. Después de lo sucedido no era posible su felicidad. Por lo menos le llevaré la noticia de que don Juan de Rames vive.

A este punto llegaba de su monólogo, cuando súbitamente se sintió sujeto por la espalda,